

# Хроника научной жизни

## КОНФЕРЕНЦИИ, ЗАСЕДАНИЯ, СЕМИНАРЫ

### ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИЯ «ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ И РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИЗМЕРЕНИЙ»

С 14 по 18 марта на базе ИСЭРТ РАН прошла научно-практическая интернет-конференция «Глобальные вызовы и региональное развитие в зеркале социологических измерений».

Современное развитие мировой цивилизации характеризуется, с одной стороны, турбулентностью происходящих процессов и событий, сопряженных с ростом напряженности международных отношений, обострением конкурентной борьбы и возникающими глобальными вызовами; с другой стороны – актуализацией нематериальных факторов развития (усилением роли средств массовой информации, повышением значимости социального капитала, влиянием общественного мнения на принятие управленческих решений и т. д.). В этих условиях возрастает роль социологических методов познания современного общества и экономики, а также содержательного включения социологического знания во все этапы управленческого процесса.

Целью научно-практической интернет-конференции «Глобальные вызовы и региональное развитие в зеркале социологических измерений» являлось совместное обсуждение актуальных проблем развития России и регионов в условиях глобальных мировых вызовов в общем кругу исследователей и практиков в области социологии, экономики, обществознания, представляющих государственные исследовательские и научные институты, масс-медиа, общественные и коммерческие организации.

Работа Конференции была организована по четырем направлениям:

- Социология общественного мнения: актуальные проблемы и перспективы развития;
- Социальный капитал в глобализирующейся экономике;
- Человеческий капитал: вызовы для России;
- Социально-экономическое неравенство в современном обществе.

В ходе проведения форума

- обсуждались теоретические и практические аспекты применения социологического знания в деятельности государственного управления;
- был представлен опыт эмпирических исследований общественного мнения по актуальным вопросам, связанным с развитием регионов в условиях современных глобальных вызовов;
- рассматривалась роль социального капитала в формировании субъектности и конкурентоспособности регионов;
- поднимались актуальные вопросы, связанные с развитием гражданского общества, институционального и межличностного доверия;
- освещались проблемы социального и экономического неравенства, доступности и качества услуг системы здравоохранения и образования как ресурсной базы формирования человеческого капитала;
- обсуждались вопросы, связанные с формированием духовно-нравственных и мировоззренческих ориентиров современного социума.

Всего на конференцию было прислано 34 доклада. В их обсуждении приняли участие 40 человек из городов России (Москва, Вологда, Череповец, Астрахань, Волгоград, Иркутск, Коломна, Курск, Самара, Саратов, Саров, Сыктывкар, Тюмень, Уфа), а также Республики Беларусь (г. Минск) и Украины (г. Киев).

Наибольший интерес вызвала тематика Секции 3 «Человеческий капитал: вызовы для России», модераторами которой являлись зав. лабораторией исследования проблем развития трудового потенциала отдела исследования уровня и образа жизни населения ИСЭРТ РАН канд. экон. наук **Г.В. Леонидова** и научный сотрудник лаборатории исследования проблем развития трудового потенциала отдела исследования уровня и образа жизни населения ИСЭРТ РАН канд. экон. наук **К.А. Устинова**. На данную секцию было прислано 13 докладов.

Почти такие же показатели у Секции 1 «Социология общественного мнения: актуальные проблемы и перспективы развития», модераторами которой выступили старший научный сотрудник лаборатории исследования социальных процессов и эффективности государственного управления отдела исследования уровня и образа жизни населения ИСЭРТ РАН канд. ист. наук **О.Б. Молодов** и младший научный сотрудник лаборатории исследования социальных процессов и эффективности государственного управления отдела исследования уровня и образа жизни населения ИСЭРТ РАН **И.Н. Дементьева**. На данную секцию было прислано 11 докладов.

Самыми обсуждаемыми докладами стали следующие:

– «Идентичность населения региона в контексте социальной консолидации (на материалах Вологодской области)», автор – старший научный сотрудник лаборатории исследования социальных процессов и эффективности государственного управления отдела исследования уровня и образа жизни населения канд. ист. наук **О.Б. Молодов**, секция 1 «Социология общественного мнения: актуальные проблемы и перспективы развития»;

– «Необходимость развития новых форм электронного обучения в непрерывном образовании в условиях социально-экономического развития», авторы – доцент кафедры экономики и менеджмента Государственного социально-гуманитарного университета канд. техн. наук **С.В. Крошили** и профессор кафедры экономики и менеджмента Государственного социально-гуманитарного университета д-р экон. наук **Е.И. Медведева**, секция 3 «Человеческий капитал: вызовы для России»;

– «Идеологические проблемы современной России», автор – преподаватель Иркутского государственного университета канд. ист. наук **Р.В. Иванов**, секция 2 «Социальный капитал в глобализирующейся экономике»;

– «Социальная стратификация населения регионов Центрального Черноземья в современных условиях», автор – доцент кафедры социологии и политологии Курского государственного университета канд. социол. наук **Ю.М. Пасовец**, секция 4 «Социально-экономическое неравенство в современном обществе».

В июле 2016 года планируется подготовка сборника докладов конференции с присвоением УДК, ББК, ISBN и размещением в РИНЦ. Каждый автор получит именной сертификат участника конференции.

*Материал подготовили*

*М.В. Морев  
кандидат экономических наук  
зам. зав. отделом, зав. лабораторией ФГБУН ИСЭРТ РАН*

*И.В. Параничева  
инженер ФГБУН ИСЭРТ РАН*

**СЕКЦИЯ «СОЦИОЛОГИЯ В РЕГИОНЕ: НА ПОЛКУ ИЛИ В ЖИЗНЬ»  
VI СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ ГРУШИНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ  
«ЖИЗНЬ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОСЛЕ ИССЛЕДОВАНИЯ:  
КАК СДЕЛАТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ ПОНЯТНЫМИ И ПОЛЕЗНЫМИ?»**



Участники конференции

14 марта 2016 года в Институте социально-экономического развития территорий РАН прошло заседание секции «Социология в регионе: на полку или в жизнь». Мероприятие проводилось в рамках VI Грушинской конференции «Жизнь исследования после исследования: как сделать результаты понятными и полезными», организатором которой является Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Социологические исследования сегодня активно развиваются во многих регионах, где существуют и достаточно эффективно работают региональные исследовательские центры. Важную роль в развитии социологической науки в регионах играют академические структуры РАН и университетские кафедры. Однако сравнить результаты, сопоставить методики, объединить разрозненную мозаику региональных исследований в единую картину весьма проблематично. Это серьезное препятствие и для развития социологии в регионах, и для востребованности региональных исследований.

В ходе заседания секции «Социология в регионе: на полку или в жизнь» был представлен опыт проведения мониторинговых исследований ИСЭРТ РАН с акцентом на практическом применении в деятельности органов государственной власти, а также опыт Череповецкого государственного университета по подготовке социологов и социологическому сопровождению проектов промышленных предприятий.

- Как живет в этих условиях «провинциальная» социология?
- Кто в местном сообществе заинтересован в результатах социологических исследований? Каковы потребности региона в социологическом знании?
- Как держать «руку на пульсе» и обеспечить актуальность социологических исследований?
- Откуда «берутся» и куда «исчезают» профессиональные социологи?
- Какие формы представления социологического знания наиболее востребованы и имеют шансы на практическую реализацию?
- Что может дать социологическая наука региональным и муниципальным органам власти и насколько заинтересованы управленцы в результатах социологических исследований?

Эти и многие другие вопросы были затронуты в ходе дискуссии, развернувшейся в рамках проведения секции.

В ходе заседания секции «Социология в регионе: на полку или в жизнь» сотрудниками Института социально-экономического развития территорий РАН был представлен опыт проведения мониторинговых исследований с акцентом на практическом применении в деятельности органов государственной власти:

- с докладом о многолетнем опыте мониторинга условий формирования здорового поколения и практическом применении его результатов выступила врио директора ИСЭРТ РАН д-р экон. наук **А.А. Шабунова** (руководитель секции);

– зам. директора ИСЭРТ РАН, зав. отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах д-р экон. наук **Т.В. Ускова** представила результаты мониторинговых исследований института по проблемам развития местного самоуправления;

– зав. лабораторией исследования социальных процессов и эффективности государственного управления ИСЭРТ РАН канд. экон. наук **М.В. Морев** рассказал об опыте ИСЭРТ РАН в организации и проведении мониторинга экономического положения и социального самочувствия населения Вологодской области.

В дискуссии принимала участие зам. начальника Управления организации медицинской помощи и профилактики Департамента здравоохранения Вологодской области **Е.Л. Вологодина**, которая поделилась опытом многолетнего взаимодействия Департамента здравоохранения с ИСЭРТ РАН и подробно рассказала о том, как социологические исследования (в том числе проводимые институтом) применяются в практической деятельности органов, принимающих управленческие решения.

Проблемы и перспективы развития университетской социологии представили коллеги из Череповца:

– ректор Череповецкого государственного университета канд. социол. наук **Д.В. Афанасьев** представил проблематику практической реализации электоральных исследований;

– зав. кафедрой социологии и социальных технологий Череповецкого государственного университета канд. филос. наук **А.А. Мехова** поделилась практическим опытом социологического сопровождения проектов промышленных предприятий;

– большой интерес вызвало выступление доцента кафедры социологии и социальных технологий Череповецкого государственного университета, канд. социол. наук **Г.А. Ковалевой** о востребованности профессии «социолог» на региональном уровне и практическом опыте ЧГУ в подготовке специалистов-социологов;

– обобщающим выступлением стал доклад модератора секции – ведущего научного сотрудника лаборатории экономико-социологических исследований ИСЭРТ РАН **Т.А. Гужавиной**, которая рассказала о возможностях и перспективах институализации социологии в условиях региона.

Всего в мероприятии приняло участие более 40 человек, включая представителей академической и прикладной социологической науки, студентов и аспирантов, представителей органов власти.

Заседание секции транслировалось в прямом эфире в сети Интернет. Свои вопросы докладчикам задавали участники из Вологодской области, Подмосковья, Самары, Поволжья, Республики Коми, Владимира, Курска, Республики Беларусь.

Результаты проведенного мероприятия были озвучены в Москве на секции «Исследования рынка исследований. Сапожники с сапогами» VI Грушинской конференции «Жизнь исследования после исследования: как сделать результаты понятными и полезными» – главного события года в области прикладной социологии России.

*Материал подготовили*

*М.В. Морев  
кандидат экономических наук  
зам. зав. отделом, зав. лабораторией ФГБУН ИСЭРТ РАН*

*А.Н. Гордиевская  
инженер-исследователь ФГБУН ИСЭРТ РАН*

## НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «ОРГАНИЗАЦИЯ ВНЕУЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНИКОВ»



Участники семинара

24 марта 2016 года в Научно-образовательном центре ИСЭРТ РАН состоялся научно-практический семинар «Организация внеучебной деятельности школьников» для заместителей директоров школ и учителей образовательных учреждений г. Вологды, педагогов НОЦ и сотрудников ИСЭРТ РАН.

В работе семинара приняли участие 36 человек, среди них руководители и педагоги образовательных учреждений Вологодской области, научные сотрудники ИСЭРТ РАН, преподаватели научно-образовательного центра.

Семинар начался с приветственного слова заведующего аспирантурой отдела исследований влияния интеграционных процессов в науке и образовании на территориальное развитие **А.С. Кельсиной**. Анна Сергеевна ознакомила присутствующих с программой мероприятия и регламентом его проведения, а также отметила важность и значимость заявленной темы.

Инженер-исследователь ИСЭРТ РАН **Л.М. Сухарева** представила доклад «Организация экскурсий для обучающихся образовательной организации», в котором поделилась опытом системного проведения экскурсий и методикой их организации. Далее инженер-исследователь ИСЭРТ РАН, учитель экономики МОУ «Лицей № 32» **Н.Н. Сеичева** рассказала о дискуссионном клубе как форме организации внеучебной деятельности школьников, его особенностях, дала практические рекомендации. Продолжил мероприятие доклад м.н.с. ИСЭРТ РАН, преподавателя МОУ «Лицей № 32» **А.Б. Кулаковой** на тему «Методические рекомендации по организации тематических недель в образовательном учреждении». Анна Борисовна поделилась с коллегами методическими разработками игр, викторин, конкурсов. Работу органов школьного самоуправления в гражданско-патриотическом воспитании представила **Ж.В. Фомина**, зам. директора по воспитательной работе МОУ «Школа №1 имени адмирала А.М. Калинина» (п. Шексна). Педагог дополнительного образования АОУ ДОД ВО «Региональный центр дополнительного образования детей» **А.С. Федоров** рассказал о дополнительном образовании школьников в Центре на примере кружкового объединения «Основы исследовательской деятельности», проинформировал слушателей о нормативных изменениях.

Все доклады получили положительную оценку участников семинара.

*Материал подготовила*

*Л.М. Сухарева  
инженер-исследователь ФГБУН ИСЭРТ РАН*

## ВЫСТАВКА-ПРЕЗЕНТАЦИЯ НАУЧНОЙ ПРОДУКЦИИ ИСЭРТ РАН В ВОЛОГОДСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

25 марта 2016 года в Вологодском государственном университете состоялись выставка и презентация новых изданий и научных журналов ИСЭРТ РАН. Мероприятие проходило на базе кафедры «Финансы и кредит», под руководством д-ра экон. наук, профессора **Е.С. Губановой**.

На выставке были представлены основные издания института: монографии, сборники, препринты, журналы (всего более 50 экземпляров), которые привлекли внимание студентов и преподавателей. Участники отметили, что информация, представленная на мероприятии, познавательна и полезна. Большой интерес у слушателей вызвала информация об ИСЭРТ РАН, направлениях деятельности института, его научных журналах и научной библиотеке института. Также участников презентации интересовали вопросы межрегионального экономического сотрудничества и экономического развития Вологодской области. Всеми слушателями была отмечена целесообразность проведения подобных мероприятий в будущем.

Подводя итоги мероприятия, присутствовавшие рассказали, что полученная информация, в частности, о возможности пользования научной библиотекой и публикации в периодических изданиях института, будет полезна для учебной (при подготовке курсовых и дипломных работ) и научной деятельности.

*Материал подготовил*

*В.С. Усков*

*кандидат экономических наук зам. зав. отделом ФГБУН ИСЭРТ РАН*

## КРУГЛЫЙ СТОЛ «МЕТОДЫ И МЕТОДИКИ ОЦЕНОК РАЗВИТИЯ СФЕРЫ ТУРИЗМА И РЕКРЕАЦИИ»



Участники круглого стола

14 апреля 2016 года в ИСЭРТ РАН состоялся круглый стол «Методы и методики оценок развития сферы туризма и рекреации», организованный в рамках городского проекта «Вологодское гостеприимство» Институтом социально-экономического развития территорий РАН совместно с Вологодским государственным университетом и Администрацией г. Вологды.

В работе круглого стола приняли участие 46 человек, среди них научные со-

трудники ИСЭРТ РАН, преподаватели и студенты ВоГУ, представители городских властей.

Семинар начался с приветственного слова заместителя директора, заведующего отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах д-ра экон. наук **Т.В. Усковой**. Тамара Витальевна ознакомила присутствующих с программой мероприятия и регламентом его проведения, а также отметила важность и значимость заявленной темы. Приветственные слова также сказали зав. кафедрой

географии ВоГУ канд. геогр. наук **Е.Н. Соколова** и главный специалист Департамента экономического развития Администрации г. Вологды **О.М. Фольк**.

Далее Т.В. Ускова представила присутствующим информацию об ИСЭРТ РАН, о проводимых в нем исследованиях по проблемам развития туристской отрасли и опубликованных по данной проблематике работах. Научный сотрудник канд. филол. наук **А.В. Загребельный** презентовал журналы ИСЭРТ РАН.

В основной части круглого стола были озвучены доклады научных сотрудников ИСЭРТ РАН и студентов ВоГУ. Младший научный сотрудник ИСЭРТ РАН **Е.Г. Леонидова** рассказала о методике оценки туристского потенциала муниципальных образований Вологодской области. И.о. зав. лабораторией ИСЭРТ РАН, н.с. канд. экон. наук **Е.В. Лукин** поделился методическими подходами к оценке влияния туризма на экономику на основе межотраслевого баланса.

Далее содержательные доклады были представлены студентами ВоГУ. **Н.Ф. Дьордяй** представила доклад «Оценка туристской инфраструктуры муниципальных образований Архангельской области по методике С.В. Степановой». **Н.А. Чекмарев** рассказал о методике оценки рекреационного потенциала оз. Кубенского.

Все доклады вызвали оживленное обсуждение и получили положительную оценку участников круглого стола. Студенты ВоГУ, выступавшие с докладами, были награждены памятным сертификатами.

*Материал подготовил*

*Е.В. Лукин*

*кандидат экономических наук*

*и.о. зав. лабораторией, научный сотрудник*

*ФГБУН ИСЭРТ РАН*

## С ЗАСЕДАНИЙ УЧЕНОГО СОВЕТА



Заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН 25.02.2016

25 февраля 2016 года состоялось заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН, на котором были подведены итоги работы института и определены основные задачи на период 2016 – 2018 гг. С основным докладом на тему «О выполнении Программы повышения конкурентоспособности ИСЭРТ РАН на период до 2020 – 2025 гг. Итоги 2015 года, задачи на 2016 год и на период до 2018 года» выступила врио директора д-р экон. наук **А.А. Шабунова**.

Во вступительной части доклада А.А. Шабунова обозначила последние тенденции в развитии экономики страны, назревшие проблемы в социальной сфере и управлении. Она отметила, что стране и регионам для выхода из системного кризиса необходимо использовать все предоставляемые возможности, в частности, необходимым является развитие человеческого потенциала, новых технологий. Важную роль в данных процессах играют наука и деятельность каждого академического учреждения.

Приступая к освещению итогов деятельности ИСЭРТ РАН, Александра Анатольевна отметила, что 2015 год был для института знаковым: пройден 25-летний рубеж работы, принято решение о реструктуризации двух академических учреждений Вологодской области и создании Вологодского научного центра. Далее докладчик обозначил основные достигнутые теоретико-методологические, практические и прикладные результаты по тематикам государственного задания, грантам и договорным работам, организованные научные мероприятия и итоги международного сотрудничества.

Подводя итоги финансовой деятельности ИСЭРТ РАН за 2015 год, Александра Анатольевна отметила негативную тенденцию снижения финансирования научно-исследовательских работ из Федерального бюджета (на 3% в 2015 году по сравнению с 2014 годом; на 10% в 2016 году по сравнению с 2015 годом) и то, что в связи с этим руководством ставится задача увеличения доли в бюджете средств института грантов и хоздоговорных работ.

В 2015 году продолжилась успешная работа по хозяйственным договорам, укреплению материально-технической базы, вырос объем выпускаемой научной продукции (с 48 до 82 изданий по сравнению с 2014 годом). Численность научных работников сократилась почти на 10% по сравнению с 2014 годом, что явилось следствием сокращения финансирования, средний возраст кандидатов наук составил 37 лет (42 года в 2014 году), за 2015 год было защищено 7 кандидатских диссертаций, вместе с тем доля высококвалифицированных специалистов (31%) остается намного ниже, чем среди академических организаций экономического профиля, что требует активизации деятельности по защите диссертаций и привлечению кандидатов и докторов наук из других организаций.

По вебометрическим показателям среди научных учреждений экономического профиля, подведомственных ФАНО России, институт входит в первую пятерку лидеров. Данные показатели обусловлены планомерным увеличением числа публикаций в индексируемых базах: Web of Science, Scopus (с 0,04 ед. до 0,35 ед. на 1 сотрудника), РИНЦ

(с 2,8 ед. до 4,25 ед. на 1 сотрудника); ростом числа цитирований института (темп роста в 2014 году к 2013 году составил 131%; доля ИСЭРТ РАН в общем числе цитирований в 2014 году составила 6,1%); положительными результатами в развитии периодических изданий института: два журнала вошли в новый перечень ВАК, журнал «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» включен в состав Универсальной коллекции Web of Science, в крупнейшую международную базу научных журналов открытого доступа, начат выпуск нового журнала «Социальное пространство», для всех сайтов института проведен редизайн.

Вместе с тем Александра Анатольевна обозначила необходимость не только поддержания заданных темпов, но и поиска новых путей повышения эффективности и конкурентоспособности ИСЭРТ РАН среди научных учреждений экономического профиля.

Подводя итоги и завершая свое выступление, Александра Анатольевна определила основные задачи деятельности института на период 2016 – 2018 гг., среди которых активное развитие международного сотрудничества и интеграция в международное научное пространство, развитие теоретических основ в рамках действующих научных школ института (подготовка научных статей теоретического содержания), достижение критериев, позволяющих включить научные школы ИСЭРТ РАН в реестр ведущих научных школ РАН, продолжение работы по продвижению научных журналов, организация регулярных интервью ведущих специалистов ИСЭРТ РАН по актуальным проблемам развития общества в региональных и федеральных СМИ, развитие интернет-ресурсов ИСЭРТ РАН, формирование баз данных и регистрация прав на интеллектуальную собственность, создание механизмов горизонтального и вертикального перемещения (ротации, стажировок) сотрудников (кадрового резерва) для формирования межфункциональных компетенций, открытие собственной магистратуры, широкое внедрение языкового компонента в образовательную среду, усиление интеграции с вузами, например, создание междисциплинарных кафедр в университетах региона, и многое другое.

С докладами выступили также руководители подразделений и служб ИСЭРТ РАН, при этом особое внимание было уделено выполнению мероприятий Программы повышения конкурентоспособности ИСЭРТ РАН на период до 2020 – 2025 гг.

В обсуждении материалов докладов приняли участие д-р экон. наук, профессор **В.А. Ильин**, д-р экон. наук **Е.С. Губанова**, д-р экон. наук **А.В. Маклахов**, д-р экон. наук **М.В. Селин**, канд. экон. наук **А.Н. Чекавинский** и другие члены Ученого совета ИСЭРТ РАН.

*Материал подготовила*

*М.А. Груздева  
младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН*



Заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН 30.03.2016

30 марта 2016 года состоялось заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН, на котором было представлено научно-информационное сообщение зам. директора, зав. отделом исследования влияния интеграционных процессов в науке и образовании на территориальное развитие канд. экон. наук **Л.В. Бабич** на тему «О ходе реализации концепции развития Научно-образовательного центра экономики и информационных технологий ИСЭРТ РАН на период 2016 – 2020 гг.».

Во вступительной части доклада Л.В. Бабич обозначила актуальность комплексных мероприятий по развитию Научно-образовательного центра экономики и информационных технологий ИСЭРТ РАН, определила программные документы, которые легли в основу реализуемой концепции, представила ее стратегические и перспективные цели, приоритетные задачи, миссию и цель деятельности центра. Отметила, что для формирования на базе ИСЭРТ РАН передового научного образовательного, аналитического и проектного центра в области социально-экономических наук необходимо комплексное решение задач по следующим направлениям: развитие кадрового потенциала, совершенствование механизма подготовки научных кадров через систему академической магистратуры и аспирантуры, усиление интеграции с вузами.

В основной части доклада Любовь Васильевна осветила итоги по всем направлениям работы НОЦ ИСЭРТ РАН в 2015 году в рамках реализации Концепции развития Научно-образовательного центра экономики и информационных технологий ИСЭРТ РАН на период 2016 – 2020 гг.

Подводя итоги работы подсистемы основного общего, среднего (полного) общего и дополнительного образования детей докладчик отметила, что в связи с изменением профиля образовательного учреждения «Лицей № 32» сотрудничество с данной организацией стало затруднительным, поэтому акцент в работе центра сместился на общегородской факультатив. Новшеством 2014/2015 уч. г. стало открытие двух 10-х информационно-математических классов. Постоянное развитие получают формы внеучебной работы с обучающимися, экономическая интернет-школа и проводимые центром олимпиады расширяют как число, так и географию своих участников. Ежегодно в среднем 37% выпускников НОЦ (в 2015 году 90%) выбирают после окончания школы экономическую специальность в вузе, что говорит о высокой эффективности работы центра.

Далее Л.В. Бабич подвела итоги работы подсистемы высшего образования в НОЦ ИСЭРТ РАН. Обозначила, что в 2015 году активно велась работа по подготовке комплекта документов на лицензирование программ магистратуры в ИСЭРТ РАН. Численность студентов вузов региона, взаимодействовавших с ИСЭРТ РАН в 2015 году, составила 385 человек (участие в конференциях, публичных лекциях, лекториях, научных семинарах и дискуссионных клубах), однако существует проблема разовых участий студентов в мероприятиях. Ежегодно растет число студентов и магистрантов, прошедших практику в отделах ИСЭРТ РАН. В период 2010 – 2015 гг. 5 практикантов поступили в аспирантуру ИСЭРТ РАН. Научные сотрудники ИСЭРТ РАН осуществляют преподавательскую деятельность в вузах города Вологды (5 человек в 2015 году).

Основным результатом работы подсистемы подготовки кадров высшей квалификации в 2015 году стало успешное прохождение процедуры аккредитации программ аспирантуры. Численность аспирантов имеет тенденцию к снижению в виду сокращения количества бюджетных мест, их научно-исследовательская деятельность характеризуется высокими показателями публикационной активности: на одного аспиранта приходится в среднем по 10 статей; в 2015 году диссертации на соискание степени кандидата наук защитили 7 аспирантов.

В заключение Любовь Васильевна обозначила наиболее значимые достижения и результаты деятельности НОЦ ИСЭРТ РАН в 2015 году, в число которых, помимо ранее обозначенных, вошли следующие: для молодых ученых ИСЭРТ РАН проведено четыре научно-практических семинара с ведущими российскими учеными по проблемам современной экономики; в государственных, научных и иных учреждениях и организациях Российской Федерации и других стран прошли стажировку 25 человек, из них 10 аспирантов ИСЭРТ РАН; два кандидата экономических наук утвердили на заседании Ученого совета индивидуальные планы по подготовке докторских диссертаций, также на долгосрочную перспективу разработан комплекс мер по содействию в подготовке и защите докторских диссертаций; проведена работа по созданию условий для получения ученых званий сотрудниками; подготовлена методическая и локальная нормативно-правовая база функционирования аспирантуры; в основную образовательную программу аспирантуры ИСЭРТ РАН включена дисциплина «Иностранный язык в сфере научной коммуникации»; активно развивалось сотрудничество с Московской школой экономики МГУ.

Все количественные показатели оценки эффективности реализации Концепции выполнены, докладчиком определены сильные и слабые стороны, возможности и угрозы в деятельности НОЦ ИСЭРТ РАН, определены основные направления развития деятельности на следующий год.

В обсуждении материалов доклада приняли участие д-р экон. наук, профессор **В.А. Ильин**, д-р экон. наук **Т.В. Ускова**, д-р экон. наук **Е.С. Губанова**, д-р экон. наук **А.В. Маклахов**, д-р экон. наук **М.В. Селин**, д-р физ.-мат. наук **А.И. Зейфман**, д-р экон. наук **К.А. Гулин**, канд. экон. наук **Г.В. Леонидова**, канд. экон. наук **А.Н. Чекавинский** и другие члены Ученого совета ИСЭРТ РАН.

*Материал подготовила*

*М.А. Груздева*

*младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН*